O viaţă schimbată (1869)

- cap 16-
In timp ce toţi colegii erau izbiţi de lepădarea de sine a lui Hudson, de smerenia lui, de rivna lui înfocată, de răbdarea şi dragostea lui, el simţea că n-a crescut în omul dinăuntru în aceeaşi măsură cu lucrarea pe care o făcea. Suspina după o legătură mai strînsă şi mai intimă cu Domnul Hristos. Trăia clipele pe care Rutherford le arăta în scris cu mult timp înainte, în 1637, unui prieten: „Am înălţări şi căderi de neînţeles. De şapte ori pe zi îmi alunecă piciorul şi sînt obligat să mă smeresc, pentru ca apoi din nou Domnul să-mi pună piciorul pe stînca prea înaltă, pe care n-o pot ajunge eu singur..." Aşa era şi cu Hudson. Deseori a gustat din bucuria legăturii cu Dumnezeu, dar uneori simţea în suflet amarul pe care îl lăsa pierderea pentru un timp a acestei sfinte părtaşii.
In acea vreme, o revistă creştină cunoscută (Revival — Trezirea) vorbea despre o mişcare de trezire între cei credincioşi şi acele articole din revistă erau citite cu mult interes de misionari. Ei vedeau că, după Cuvîntul lui Dumnezeu, viaţa normală a ucenicului lui Hristos este o biruinţă continuă asupra păcatului, biruinţă posibilă pentru cel care poate spune: „Nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăieşte în mine". Revista spunea: „Cînd Duhul Sfînt lucrează în suflet dorinţa după sfinţire, face aceasta pentru ca creştinul s-o poată realiza. Credinţa în Hristos Cel răstignit este calea păcii pentru omul păcătos; Hris​tos Cel înviat este calea unei mîntuiri zilnice pentru cel credincios."
Viaţa lui Hudson era foarte agitată şi plină de ocupaţii de tot felul. Staţiuni noi se întemeiaseră şi peste tot Cuvîntul lui Dumnezeu aducea roade: la Taichowfu, la Wenzhou, la Ninghai. Desigur, el trăia zile cînd se putea bucura de bunătatea lui Dumnezeu şi totuşi scria mamei sale în martie 1869: „Am mai multă nevoie ca altădată să fiu susţinut de rugăciunile tale. Sînt pricină de invidie pentru unii, de batjocură pentru mulţi... Adeseori învinuit de lucruri de care sînt cu totul străin, avînd de luptat împotriva unor sisteme puternice de învăţături greşite şi de superstiţie păgînă, mergînd pe un drum pe care nu se găsesc urmele nimănui şi neavînd decît puţini însoţitori neîncercaţi; deseori bolnav în trupul meu, în împrejurările de toate zilele aş fi pierdut de mult curajul, dacă Domnul plin de bunătate faţă de mine, nu m-ar fi susţinut prin convingerea că aceasta este lucrarea Lui şi că El este cu mine în cele mai apăsătoare lupte. Da, această luptă este a Domnului şi El va birui. Dar mereu gem în mine însumi că  urmez atît de departe pe scumpul meu Stăpîn şi sînt atit de greoi cînd este vorba să-L chem in toate. Nu pot să-ţi spun în ce măsură sînt uneori chinuit de ispite. Niciodată n-am ştiut ca pînâ acum cat de rea este inima mea. Totuşi, ştiu bine că îl iubesc pe Dumnezeu, că iubesc lucrarea Lui. Adesea sînt ispitit să cred că un om atît de plin de păcat ca mine nu poate fi un copil al lui Dumnezeu. Dar mă silesc să înlătur acest gînd şi mă bucur cu atît mai mult de preţul nespus de mare al lui Isus şi de bogăţiile acestui har prin care am fost primiţi în Cel Preaiubit de Dumnezeu... Rugaţi-vă lui Dumnezeu ca El să mă păzească de păcat, să mă sfinţească pe deplin şi El să mă întrebuinţeze mai mult în lucrarea Lui."
In vechea locuinţă din Hangzhou, fratele Mc-Carthy scria lui Hudson, dornic sa-i împărtăşească bucuria care ii stâpînea inima. Un soare plin de lumină se ridicase pentru el, acest soare lăuntric a cărei strălucire face toate lucrurile noi. EI ştia prin ce experienţe şi lupte lăuntrice trecea Hudson şi îi scria: „Ce mult mi-ar place să discut acum cu dum​neavoastră despre sfinţenie, acest subiect care mi-a stâpînit atît de des gîndurile! Adesea am stat de vorbă împreună şi eu am avut să mă plîng de multe încercări zadarnice de a deveni sfînt în toată pur​tarea mea, de mult zbucium şi de silinţe neputin​cioase ca să ajung la o pârtâşie neîntreruptă cu Dumnezeu, această părtăşie cîteodată atît de reală şi totuşi destul de des atît de schimbâcioasă. Dragă frate, eu cred acum că aceste lupte, silinţe, aspiraţii, aceasta aşteptare de zile mai bune, nu sînt adevăratul mijloc prin care să ajungi la sfinţenie, la o viaţă folositoare. Negreşit, acestea toate preţuiesc mult mai mult decît să fii mulţumit cu puţina creştere pe care ai putea s-o constaţi; totuşi nu aceasta este calea cea mai bună. Am fost izbit de un loc din cartea pe care mi-aţi lăsat-o, „Hristos este totul", în care scrie: „A primi pe Domnul Isus, acesta este începutul sfinţeniei. A iubi pe Domnul Isus, aceasta este creşterea în sfinţenie. A te încrede în Domnul Isus întotdeauna prezent, aceasta este sfinţenia deplină. Acest har al credinţei este lanţul care leagă sufletul de Hristos şi face ca Mîntuitorul şi păcătosul să fie una. Atunci se deschide un canal prin care plinătatea lui Hristos se revarsă din belşug în noi... Cei care înţeleg cel mai adînc că au murit împreună cu Hristos si că au suferit în persoana Lui pedeapsa păcatului, ating cele mai înalte culmi ale vieţii duhovniceşti. Acela este cel mai sfînt, care are cel mai bine pe Hristos înăuntrul său şi care se bucură cel mai mult de lucrarea Lui desăvîrşită. Nedesăvîrşirea credinţei îngreunează mersul şi este pricina multor căderi."
După acest citat, McCarthy continuă: „Iată con​vingerea mea adîncă pe care o am astăzi... Trebuie nu să te sileşti şi să duci tu însuţi lupte mari, ci să rămai în Hristos, să priveşti la El, să te încrezi în El ca să biruieşti firea ta stricată, să te odihneşti în dragos​tea unui Mîntuitor atotputernic, în bucuria încrezătoare a unei mîntuiri săvîrsite, a eliberării de orice păcat; a dori ca voia Lui să fie voia noastră şi ea să hotărască totul. Acesta nu este un lucru nou, dar este nou pentru mine. Simt ca şi cum primele licăriri ale unei zile slăvite s-ar fi înălţat deasupra mea. Le salut cu cutremur şi totuşi cu încredere. N-am văzut din acest ocean decît marginile, dar sînt marginile unui ocean nesfîrşit. Hristos să ne fie într-adevăr totul, iată, mi se pare, singurul secret al puterii, singura temelie a unei bucurii neschimbăcioase. El să vă ajute să trăiţi din plinătatea Sa nemăsurată! Deci cum poate credinţa noastră să fie mărită? Foarte simplu, gîndind la tot ceea ce este Isus şi la tot ceea ce este El pentru noi, făcînd din viaţa Lui, din moartea Lui, din lucrarea Lui, din El însuşi, aşa cum ne este descoperit în Cuvîntul Lui, subiectul necur​mat al gîndurilor noastre. Nu este vorba să lupţi ca să ai credinţă sau ca să-ţi crească credinţa, ci tot ce avem nevoie, mi se pare, este să priveşti la Acela care singur este Cel credincios, să te odihneşti în totul în Cel preaiubit pentru acest timp şi pentru veşnicie."
Chiar în acest timp, Hudson trebuia să se ducă foarte des pe la Yangzhou, deşi locuia la Chinkiang. Pe corăbioara care îl ducea la Chinkiang, a avut o oră de rugăciune şi meditare şi s-a văzut cuprins de o mare tristeţe, aproape de deznădejde, dîndu-şi seama că pentru el prezenţa Domnului Isus nu mai era ca altădată. I se părea că altădată Domnul Isus li era mai aproape.
Ajuns în căsuţa lui din Chinkiang, s-a retras ime​diat în camera sa ca să vadă corespondenţa sosită şi între multe alte scrisori a găsit-o pe a lui McCarthy. A citit-o cu atenţie. „Citind această scrisoare", spune el, „o nouă lumină s-a făcut înăuntrul meu. Am privit la Isus şi cînd L-am văzut, ce bucurie m-a cuprins!"
Era sîmbătă, 4 septembrie 1869. Casa era plină şi erau aşteptaţi noi oaspeţi. A luat scrisoarea lui Mc​Carthy şi una de la domnişoara Faulding, scrisă în acelaşi fel, a adunat într-un salon pe toţi cei din casă şi le-a citit aceste scrisori, arătîndu-le ce mare schim​bare a făcut Domnul Isus în el prin cunoaşterea Împrospătată pe care i-a dat-o despre harul lui Dumnezeu. De atunci, scrisorile lui Hudson, chiar şi cele mai obişnuite, au luat un alt ton. Nu putea să nu arate acest belşug de bucurie şi de viaţă care fi umplea sufletul. Surorii lui, Amelia, îi scrie a doua zi: „Am petrecut ieri o zi foarte fericită. Citirea unei scrisori a fratelui McCarthy a fost o binecuvîntare pentru mulţi dintre noi. Şi el şi domnişoara Faulding par aşa de fericiţi... Dar ceea ce mi-a făcut mai ales bine este gîndul că noi nu avem de luptat sau de făcut eforturi disperate pentru a ne mări credinţa, ci numai să privim la Cel care este credincios. în aceasta văd secretul: nu să caut să scot seva din butuc, pentru ca s-o aduc în mine, ci doar să-mi amintesc că Isus este viţa, rădăcina, trunchiul, ramurile, frunzele, florile, roadele, în adevăr totul - da, încă mai mult, El este norul şi raza de soare, aerul şi ploaia, mai mult decît putem cere, gîndi sau dori noi. Atunci nu mai căutăm nimic în afară de El, ci ne bucurăm că noi înşine sîntem în El, una cu El, deci una cu toată plinătatea Lui. Să nu aşteptăm ca credinţa să aducă sfinţenia, ci să ne bucurăm de deplina sfinţenie a lui Hristos ca de un fapt şi, fiind una cu El într-un chip nedespărţit, această sfinţenie este a noastră."
Un tînăr misionar, Judd, n-a putut uita niciodată cuvintele pe care i Ie-a spus Hudson în aceste zile: „N-am să mă fac eu o mlădiţă, ci eu sînt o mlădiţâ, odată ce Domnul Isus îmi spune că sînt. Eu sînt o parte din El însuşi. Partea mea este să cred şi să lucrez în consecinţă. Dacă mă duc la banca din Shanghai cu un cec de încasat, casierul nu poate spune că nu dă banii aceştia mîinii mele, pentru că ei aparţin domnului Taylor. Ce este al lui Taylor, mîna mea poate lua. Ea este un mădular al trupului meu. Iar eu sînt un mădular al lui Hristos şi pot să iau din plinătatea Lui orice am nevoie. Este mult timp de cînd am văzut acest lucru în Biblie, dar acum îl cred ca o realitate."
„Acum, Hudson este un om vesel", scrie domnul Judd. „Mai înainte, purta o povară grea şi sufletul nu fi era destul de liniştit. Acum se odihneşte în Isus şi-L lasă pe El să facă lucrarea; asta este toată deosebirea. Cand vorbeşte în public, face acest lucru cu o putere cu totul nouă şi grijile vieţii nu-l mai apasă."
Rugăciunea ocupa în viaţa lui un loc mai mare ca altădată. Sculat la ora cinci dimineaţa, punea deoparte două ore pentru cercetarea Bibliei şi pentru rugăciune.
La şase săptămîni după schimbarea pe care a trăit-o, Hudson scrie surorii sale, acum doamna Broomhall, care trecea prin aceleaşi experienţe dureroase ca şi el, o scrisoare lungă în care arată luptele lăuntrice şi odihna la care a ajuns. Scrie această scrisoare în octombrie 1869, la vîrsta de 37 ani, după 20 ani de la întoarcerea lui la Dumnezeu: „Mulţumesc mult pentru scumpa ta scrisoare... Cred că de cînd sînt în China, nu mi-ai scris niciodată o astfel de scrisoare. în ce priveşte lucrul, n-a fost niciodată atît de abundent, de plin de răspundere şi de greu, dar povara încordată s-a dus. Ultima lună mi-a fost, aşa socot, cea mai fericită din viaţă şi doresc să-ţi istorisesc ceva din ceea ce a făcut Dum​nezeu pentru sufletul meu. Nu ştiu pînă unde mă voi putea face înţeles de tine, căci nu este nimic nou, străin sau extraordinar şi totuşi totul este nou! Cu un cuvînt, am fost orb, iar acum văd.
Poate că voi limpezi mai bine lucrurile, dacă mai intai voi spune ce era înainte. In ultimele şase sau opt luni am avut o mare întristare, căci simţeam cît de mare lipsă aveam de mai multă sfinţenie, viaţă şi putere lăuntrică, atît eu personal cît şi misiunea. Dar cea mai urgentă era lipsa mea proprie. Simţeam neliniştea, primejdia, păcatul care se afla în faptul că nu trăiam mai aproape de Dumnezeu. Mă rugam, mă chinuiam, posteam şi mă trudeam, luam hotărîri, citeam Cuvîntul lui Dumnezeu cu mai mult timp pus deoparte pentru meditare, dar toate păreau în zadar. Zilnic, aproape în fiecare oră, convingerea de păcat mă trîntea la pămînt. Ştiam că dacă aş putea rămîne în Hristos, totul ar fi bine, dar nu puteam, începeam ziua cu rugăciune, hotărit să nu-L scap din ochi; dar mulţimea îndatoririlor, care uneori mă obosesc, mă făceau să-L uit des. în afară de asta, clima de aici atinge nervii într-aşa fel, încît cu greu poţi rezista să nu te iriţi uşor şi să ajungi la gînduri, ba chiar şi la vorbe, fără dragoste. Fiecare zi avea lista ei de păcate, greşeli, nestăpînire de sine. Voinţa o aveam, dar nu aveam putere pentru a trăi în deplină sfinţenie.
Atunci mă întrebam: nu există nici o scăpare? Aşa va fi pînă la sfîrşit, mereu luptă şi în loc de biruinţă, adesea înfrîngeri? Şi cum puteam vesti altora că Isus di celor care îl primesc puterea de a fi copii ai lui Dumnezeu, cînd experienţa mea proprie nu corespundea cu acest cuvînt? în loc să cresc în putere, părea că slăbesc şi mă găseam tot mai neputincios în lupta contra păcatului; şi nici nu era de mirare, căci credinţa şi chiar nădejdea mea scăzuseră.
M-am urat pe mine, uram păcatul şi totuşi nu aflam putere asupra lui. Simţeam că eram un copil al lui Dumnezeu, fiindcă Duhul Său tot mai striga în mine .Ava, Tată", dar nu eram în stare să mă ridic la Înălţimea privilegiilor unui copil. Socoteam că sfin​ţenia trebuie s-o ajungi treptat, prin întrebuinţarea continuă a mijloacelor harului şi înţelesesem că de nimic nu aveam mai mare şi mai urgentă nevoie ca de acest lucru.
Dar departe de a-1 ajunge, mă trezeam, după toate eforturile, tot mai departe de ţintă. în cele din urmă aproape nu mai puteam spera să ajung la acest har şi gîndeam chiar că poate Dumnezeu nu vrea să ni-1 dea aici pe pămînt, pentru ca cerul să fie cu atît mai frumos. Ştiam bine că sînt slab. Aceasta i-o spuneam Domnului şi-L rugam să-mi dea ajutor şi putere şi uneori credeam că-mi va da biruinţa. Seara insa, cînd gîndeam la ziua care trecuse, aveam să mă plîng şi să mărturisesc atîtea păcate şi slăbiciuni!
N-aş vrea să-ţi dau impresia că aceasta mi-a fost experienţa zilnică în toate lunile acestea lungi şi triste. Sufletul meu însă se găsea foarte des în starea aceasta şi primejdia era că voi sfîrşi în disperare. Şi totuşi se părea că Hristos nu-mi fusese niciodată mai cump, El, Mîntuitorul care putea şi voia să scape pe astfel de păcătos. 
Intre timp erau şi zile de pace chiar de bucurie în Domnul, dar ele nu durau iciodată multă vreme. Cît de bun este Domnul meu, că a pus capăt acestor lupte dureroase!
In tot acest timp, eram pe deplin convins că în Hristos se afla tot ce-mi lipsea. Dar cum să iau de la El ce aveam nevoie? El era în adevăr bogat, eu însă eram lipsit; El era tare, eu slab. în rădăcină şi tulpină curgea o sevă bogată şi roditoare, dar cum putea pătrunde în micuţa şi slaba mea mlădiţă? Cand a început să se facă în mine puţină lumină, am înţeles că credinţa era singura cerinţă, că credinţa era în mine aceea cu care puteam apuca plinătatea Lui, ca să mi-o însuşesc. Dar eu nu aveam această credinţă.
Tot mai bine vedeam ce bogăţie de har se afla ascunsă în Hristos şi pe lîngă aceasta, neputinţa şi vina mea păreau că sporesc mereu. Păcatele săvîrşite se arătau mici faţă de păcatul necredinţei din care ieşeau celelalte, necredinţa aceasta care nu putea ori nu voia să ia pe Dumnezeu pe cuvfnt. Mă rugam pentru credinţă şi ea nu venea. Ce trebuia să fac?
Cand chinul meu lăuntric atinsese culmea, Dum​nezeu a întrebuinţat o frază din scrisoarea lui Mc-Carthy pentru a-mi lua solzii de pe ochi. Duhul Sfînt mi-a descoperit adevărul că sînt una cu Hristos, într-un fel în care nu-l înţelesesem niciodată înainte. McCarthy, care fusese muncit de aceeaşi convingere a neputinţei sale, dar fusese luminat înaintea mea, mi-a scris (tremur cînd îmi amintesc): „Dar cum primim împuternicirea credinţei noastre? Nu luptîndu-ne sau rugîndu-ne cu credinţă, ci odihnin-du-ne în Cel credincios".
Şi atunci s-a făcut lumină înaintea mea. Am privit la Isus şi am primit pentru mine, în timp ce bucuria îmi inunda inima, ce a spus El: „Nu te voi părăsi niciodată". Atunci este odihnă, mi-am zis eu. în zadar m-am muncit să mă odihnesc în El. El nu vrea să mă mai muncesc, căci n-a făgăduit D însuşi că va rămîne cu mine şi nu mă va părăsi? Dar aceasta n-a fost tot ce mi-a arătat El şi nici jumătate. O lumină strălucitoare s-a revărsat în inima mea, pe cînd mă gîndeam la viţă şi la mlădiţele ei: ce mare fusese greşeala mea cînd doream să scot seva din viţă (din El) şi s-o introduc în mine! Dar acum am văzut nu numai că Hristos Isus nu mă va părăsi niciodată, dar că eu eram un mădular din trupul Lui, o pane din carnea Lui, din oasele Lui, din El însuşi.
Draga mea soră, nu este minunat că sîntem una cu Mîntuitorul înviat şi înălţat, că sîntem mădularele lui Hristos? Gîndeşte-te ce înseamnă lucrul acesta. Poate oare Hristos să fie bogat şi eu sărac? Poate fi mîna ta dreaptă bogată şi stînga săracă? Poate capul să aibă hrană, iar trupul să flămînzească? Şi gîn​deşte-te atunci ce înseamnă acest adevăr cînd este vorba de rugăciunile noastre. Poate un funcţionar de bancă să zică unui client: „Nu pot da această sumă mflnilor dumneavoastră, ci numai dumnea​voastră?" Tot aşa nu pot fi respinse cererile noastre, dacă le prezentăm în numele Domnului Isus şi autorizaţi de faptul că sîntem ai Lui, mădularele Lui, atîta vreme cît noi ne ţinem în raza Lui — o foarte mare rază. Dacă cerem ceva care nu este după Scriptură, atunci nu cerem în numele Lui.

Cel mai minunat lucru — dacă poate fi o parte a experienţei mai presus decît alta — este pacea pe care o aduce convingerea unei desăvîrşite unităţi cu Hristos. Nu mă mai îngrijorez de cînd mi s-a clarificat acest fapt. Ştiu că El este în stare să ducă la bun sfîrşit voia Lui şi voia Lui o am şi eu, indiferent încotro sau în ce împrejurări mă duce. în cea mai uşoară situaţie, El trebuie să-mi dea harul Său; şi în cea mai grea situaţie, harul Lui îmi este de ajuns. Ajutorului meu ii este tot una dacă-1 trimit să-mi cumpere lucruri de sume mari sau de sume mici; în amîndouă cazurile, el aşteaptă să-i dau suma corespunzătoare pentru ceea ce trebuie să-mi cumpere. Oare Dumnezeu nu trebuie tot aşa să-mi dea mult ajutor cînd mă duce în strîmtorări mari? Nu mă pot aştepta, în greutăţi, la mai mult har, în primejdie, la mai multă putere? Nici o grijă că puterea Lui n-ar ajunge chiar şi în cea mai mare încercare.
Şi puterea Lui este a mea, căci El însuşi este al meu, este una cu mine şi locuieşte în mine. Toate acestea rezultă din convingerea că cel care crede este una cu Hristos. Şi cît de fericit sînt de cînd ştiu că Hristos locuieşte astfel prin credinţă în inima mea! Aş dori să pot vorbi cu tine despre aceasta, nu numai să-ţi scriu.
Eu nu sînt mai bun ca înainte (într-un anumit înţeles, pot spune că nici nu mă silesc să fiu), dar sînt mort împreună cu Hristos şi, cît despre viaţa mea, o trăiesc prin credinţa în Fiul lui Dumnezeu, care m-a iubit şi S-a dat pe Sine însuşi pentru mine. Acum aed că am murit faţă de păcat, Dumnezeu aşa mă vede şi-mi porunceşte să mă văd şi eu tot aşa; şi eu n-am dreptul să pun la îndoială cuvîntul Lui.
Toate experienţele mele din trecut se poate să fi arătat că n-a fost aşa; dar nu mă încumet să spun acum că n-ar fi fost aşa, dacă El îmi spune acest lucru. Simt şi ştiu că cele vechi s-au dus.
Sînt şi acum în stare să păcătuiesc, dar Hristos este prezent cum niciodată nu mi-a fost dat să ştiu înainte. EI nu poate păcătui şi El mă poate păzi de păcat. Nu pot zice (cu durere trebuie să mărturisesc), că n-aş fi păcătuit de cînd am această iluminare, dar simt că s-ar fi putut să nu păcătuiesc. Mai departe, umblu mai mult în lumină şi de aceea conştiinţa mea este mai simţitoare, văd imediat păcatul, îl mărturisesc şi primesc iertare; pacea şi bucuria (spun cu toată umilinţa) se reîntorc imediat în mine. Numai odată am păţit altfel; atunci am rămas mai multe ceasuri nefericit, dar am constatat că nu-mi mărtu​risisem în întregime păcatul, ci încercasem să mă îndreptăţesc în parte.
Credinţa, acum văd, este realitatea a ceea ce nădăjduieşti, nu o simplă umbră. Ea nu este mai puţin decît „vederea", ci mai mult. Vederea cuprinde doar forma exterioară a lucrurilor; credinţa cuprinde realitatea lor. Pe realitate te poţi baza, din ea poţi mînca. Dacă Hristos locuieşte în noi prin credinţă (adică prin aceea că ne încredem în făgăduinţele Lui), aceasta este adevărată putere şi viaţă. Dacă Hristos este în noi, păcatul nu poate locui împreună cu El.
Şi acum trebuie să termin. N-am spus nici jumătate din ceea ce aş fi avut de spus şi nici cum aş fi vrut să spun dacă aş fi avut vreme.
Să te ajute Dumnezeu să poţi cuprinde adevărul acesta fericit! Să nu mai zicem mereu: „Cine se va sui în cer?", să aducă adică pe Hristos. Cu alte cuvinte, să nu-L mai vedem departe de noi, în timp ce Dumnezeu ne-a făcut una cu El, ca mădulare ale trupului Lui. Şi apoi să nu privim această cunoştinţă ca o favoare numai pentru cîţiva aleşi, ci, dim​potrivă, ca dreptul de naştere al fiecărui copil al lui Dumnezeu; şi nici unul nu trebuie să trăiască fără ea, dacă vrea ca Dumnezeu să fie cinstit cum se cuvine.
Singura putere care ne scapă de păcat şi ne pregăteşte pentru slujbă este Hristos."
Binecuvîntarea primită de Taylor nu s-a risipit înaintea încercării nenumăratelor sale lucrări şi ale nevoilor dure ale vieţii. El ar fi putut spune, cum scria un altul: „Chiar dacă aş avea putere să lucrez douăzeci şi patru de ore pe zi, tot n-aş putea face nici jumătate din lucrarea pe care o am de făcut. Cu toate acestea primesc ca prima mea datorie şi ca cel mai însemnat lucru al fiecărei zile, să capăt o bine​cuvântare pentru propriul meu suflet. Intîi să fie sufletul meu fericit în Domnul şi apoi va veni şi lucrul - şi un lucru pe care să-l fac cu toată inima." Tot timpul era ocupat. Trebuia să primească şi să trimită bani fiecărui misionar, să mulţumească celor care fi făceau diferite daruri. Pe deasupra avea şi alte lucrări, el spunea: „Tocmai am primit şapte părţi diferite din Vechiul şi Noul Testament şi tractate 'Kingi, în diferite dialecte, cu rugămintea de a le citi fi de a le corecta. Pentru aceasta mi-ar trebui timp de săptămîni, dacă nu luni. Şi va trebui, desigur, să plec în seara aceasta în vreo localitate vecină, ca să consult pe unul dintre ai noştri care este bolnav."
Spre sfîrşitul anului 1869, Hudson a auzit că Meadows ar fi fost omorît. Dar după cîtva timp, a auzit că acesta a fost doar un zvon şi, de fapt, nu fusese decît o răscoală împotriva misionarilor la Anking.
Tot în acest timp, din cauza faptului că a fost criticat de unii din Europa, Hudson a primt foarte puţini bani pentru susţinerea lucrării lui Dumnezeu. Banii se împuţinau mereu şi toţi misionarii trebuiau să-şi reducă cheltuielile. Hudson se ruga ca Domnul să nu îngăduie să se reducă lucrarea cu ceva. Şi Dumnezeu n-a îngăduit să se micşoreze lucrarea lor. 
George Muller s-a simţit îndemnat nu numai să se roage pentru misiune, dar să vină şi mai mult în ajutor, băneşte. George Muller le scria: „Eu urmăresc cu mult interes lucrarea misiunii în China şi mă rog în fiecare zi pentru dumneavoastră. M-am gîndit că, în mijlocul încercărilor, tulburărilor şi descurajărilor dumneavoastră, ar fi o mare încurajare să ştiţi că aici este cineva a cărui inimă bate pentru dumneavoastră şi care îşi aduce aminte de dum​neavoastră înaintea Domnului. Dar chiar dacă ar fi altfel şi nimeni nu s-ar interesa de dumneavoastră sau nu v-ar mărturisi acest interes, aveţi totuşi tot​deauna pe Domnul lîngă dumneavoastră. Aduceţi-vă aminte de experienţa lui Pavel la Roma (1 Timotei 4.16-18). încredeţi-vă în El, priviţi la El, sprijiniţi-vă pe El şi fiţi siguri că, dacă mergeţi cu El şi aşteptaţi de la El ajutorul, nu veţi fi niciodată daţi de ruşine. Aceasta este experienţa unui frate mai în vîrstă, care cunoaşte pe Domnul de patruzeci şi patru de ani şi care poate spune că, în cele mai mari greutăţi, în cele mai grele încercări, în cea mai adîncă sărăcie, Domnul nu l-a părăsit niciodată. Mă bucur că pot da slavă numelui Său."

...va urma..
Isus ne este de ajuns

-cap 17-

Pentru doamna Taylor, schimbarea care s-a produs în sufletul soţului ei era o mare pricină de bucurie. Ea spunea deseori: „Să te odihneşti în Isus şi să-L laşi pe El să facă lucrarea!" Mereu preocupată de cei din jurul ei, se uita pe sine şi niciodată nu era agitată sau apăsată de miile de necazuri ale vieţii. Privirea ei era totdeauna senină.
Liniştea care stăpînea în familia Taylor a trebuit să dea loc unor despărţiri dureroase. Familia trebuia să se împrăştie. Era cu neputinţă să mai ţină în China incă o vară pe cei mai mari dintre copiii lor, sănătatea şubredă a lui Samuel, abia de cinci ani, le impunea o despărţire. Cei patru trebuiau să plece în patrie şi doamnei Taylor nu-i mai rămînea decît micuţul copilaş venit pe lume după răscoala din Yangzhou. Domnişoara Blatchley s-a oferit să înso​ţească pe copii şi să aibă grijă de ei, iar acest fapt permitea doamnei Taylor să rămînă în China, lîngă soţul ei.
Pe măsură ce ora despărţirii se apropia, sănătatea copilului care dădea cel mai mult de gîndit a început să se înrăutăţească. Era oare tristeţea despărţirii sau o oboseală pe care, poate, preocupările călătoriei ar fi risipit-o?... Familia a plecat din Yangzhou, dar abia plecaţi cu vaporul, sănătatea copilului nu i-a mai lăsat nici să doarmă. Toată noaptea au vegheat la capul lui şi au făcut tot ce au putut ca să-l menţină în viaţă. Spre ziuă însă, copilul a căzut într-un somn adînc şi de pe apele tulburi ale fluviului a trecut fără durere şi fără teamă într-o patrie mult mai bună.
S-au oprit să depună comoara lor în micul cimitir din Chinkiang. De acolo au plecat cu ceilalţi copii la Shanghai, unde i-au îmbarcat pe bordul unui vapor. De acolo, Hudson i-a scris lui Berger: „Doi dintre copilaşii noştri sînt fără nici o grijă, ei se odihnesc la pieptul lui Isus... Şi acum, deşi nimeni nu ne poate opri lacrimile, eu mulţumesc lui Dumnezeu că mi-a îngăduit mie, un om atît de nevrednic, să iau parte la această lucrare. N-am nici un regret că m-am angajat la această lucrare. Este lucrarea Lui, nu este nici a mea, nici a dumneavoastră. Şi totuşi ea este a noastră, nu pentru că noi sîntem angajaţi în ea, ci pentru că sîntem ai Lui şi una cu Acela căruia Ii aparţine această lucrare."
Aceasta era realitatea adîncă, realitate care îi susţinea şi făcea chiar mai mult decît să-i susţină. Nici o furtună dinafară nu putea tulbura pacea şi bucuria lor în Hristos. Mai toţi misionarii erau bolnavi şi treceau prin suferinţe trupeşti şi sufleteşti foarte mari şi pe deasupra mai erau şi prigoniţi de cei din jur.

Doamna Taylor fiind mai liberă, a deschis la Chinkiang o clasă care se ţinea duminica şi de cîte douâ-trei ori pe săptămînâ, pentru a face ca femeile Indigene să se intereseze de Cuvîntul lui Dumnezeu. Era o lucrare grea şi nu avea pe nimeni altcineva ca s-o ajute.
Scrisorile pe care doamna Taylor le adresa cole​gelor sale, încercate şi ele în lucrarea în care se aflau, arată cît de aproape de Dumnezeu trăia ea. Doam​nei Rudland, căreia abia îi murise un copilaş, îi scria: „Draga mea, nu pot să scriu mai mult, dar îţi trimit cateva rînduri, ca să-ţi spun că noi îţi împărtăşim durerea şi lacrimile. Gîndeşte-te că scumpul tău copil se odihneşte liniştit în toată siguranţa în braţele lui Isus şi lucrul acesta, mai mult decît oricare altul, va fudulei amarul despărţirii. „Pe cei care adorm în Isus, El îi va aduce împreună cu noi." Ei ne vor fi daţi inapoi. Ei vor fi din nou ai noştri pentru totdeauna. Atunci vom înţelege de ce ne-au fost luaţi. Atunci vom putea spune din adîncul inimii: Domnul nostru pe toate le-a făcut bine! Aşteptînd, să credem acest lucru. Prin harul Lui vrem să nu ne îndoim nici de dragostea Lui, nici de înţelepciunea Lui."
Rugăciunea era viaţa ei mai mult ca niciodată şi, pe măsură ce puterile ei slăbeau, era, într-un fel cu totul nou, refugiul ei. „îmi face bine", scria puţin timp după aceea domnişoara Blatchley, „să-mi amintesc cum se ruga pentru copiii ei. Am văzut-o, seara, cînd credea că toţi dorm, cu capul plecat, în genunchi mult timp, mult timp, pe pâmîntul gol."
Inima ei de mamă dorea să-şi ştie copilaşii ajunşi fericiţi şi în siguranţă, într-un loc din Anglia. Se bucura gîndindu-se că micii călători vor găsi, la Saint-Hill mai întai, o primire prietenoasă şi voioasă şi îngrijirea ca de mamă a doamnei Berger. Ea însăşi a primit apoi ca un dar din partea lui Dumnezeu, la 7 iulie, un nou copil, al cincilea fiu. Părinţii au primit această mică fiinţă cu atît mai multă dragoste, cu cît simţeau lipsa celorlalţi. Dar această mică comoară nu Ie-a fost lăsată mult timp. Un atac de holeră a slăbit mult pe mamă, care n-a mai putut alăpta copilul îndeajuns. Cînd s-a găsit o doică chineză era prea tîrziu. După o scurtă vieţuire de o săptămînă, micul copilaş a plecat în patria cerească, unde mama lui avea să-l întîlnească în curînd.
Foarte obosită trupeşte, doamna Taylor a găsit în sentimentul intim al prezenţei Domnului o pace adîncă şi chiar bucurie în supunerea totală în faţa voii Lui sfinte. Ea însăşi a ales cîntecele la marginea micului mormînt.
Cu toată marea ei slăbiciune, nimeni nu prevedea că sfîrşitul va fi aşa de aproape. Nu avea decît 35 de ani! Nu suferea, dar se simţea obosită, foarte obosită. Primise, cu două zile mai înainte, o scrisoare lungă de la doamna Berger, asigurînd-o asupra situaţiei copiilor. Dimineaţă, sîmbătă 23 iulie 1870, după un somn liniştit, doamna Taylor s-a trezit cu totul schimbată. Faţa ei avea o culoare de cadavru. Era clar că murea. Indată ce a fost destul de stăpîn pe sine, Hudson i-a spus: „Draga mea, ştii că ai să mori?" „Să mor? Aşa crezi tu?" „Da, draga mea, puterile te părăsesc!" „Se poate? N-am nici o durere, doar oboseală!" „Da, te duci acasă. în curînd vei fi cu Isus." „Sînt atît de trista!", a spus ea şi deodată s-a oprit, ca şi cum îşi reproşa acest sentiment. „Eşti tristă că mergi la Domnul Isus?" Cu o privire de neuitat, ea îi răspunse: „Nu, nu de asta. Tu ştii, dragul meu, că de zece ani n-a fost nici un nor între mine şi Mîntuitorul meu. Nu pot să fiu tristă că merg la El, dar îmi pare rău că te las singur şi într-o astfel de clipă. Totuşi... El va fi cu tine şi va îngriji de toate nevoile tale."
N-a mai adăugat decît cîteva cuvinte pline de dragoste pentru copiii şi prietenii ei, apoi a părut că adoarme şi pierde cunoştinţa lucrurilor pămînteşti. „Niciodată n-am văzut o scenă asemănătoare", scria doamna Duncan. „Cînd scumpa doamnă Taylor îşi dădea sufletul, domnul Taylor era în genunchi cu Inima grea încredinţînd-o Domnului. I-a mulţumit pentru că i-o dăduse şi pentru cei doisprezece ani de fericire pe care îi petrecuseră împreună. I-a mulţumit şi pentru că a luat-o la El şi s-a predat pe sine din nou în slujba Lui."
Era aproape ora nouă dimineaţa cînd s-a oprit respiraţia înceată a muribundei. Ei au înţeles atunci că ea era „cu Hristos, ceea ce este cu mult mai bine". Puţin timp după moartea soţiei, Hudson scrie mamei sale: „Din adîncul sufletului meu mă bucur să ştiu că Dumnezeu face sau îngăduie toate lucrurile şi EI face ca toate să lucreze împreună spre binele celor care-L iubesc. Numai El ştie ce era soţia mea pentru mine, plăcerea inimii mele... Pînă în ultima clipă a vieţii, atunci cînd în oboseala ei nici nu mai putea vorbi bine, ea trecea una din mîini în jurul gîtului meu şi îmi punea cealaltă mînă pe cap, ca şi cum s-ar fi rugat lui Dumnezeu pentru mine...
Dumnezeu a găsit că este mai bine s-o ia la El. Desigur, pentru ea este bine şi El a făcut lucrul acesta cu multă blîndeţe fără s-o lase să sufere. Dar este bine şi pentru mine, care sînt chemat de acum înainte să lucrez şi să sufăr singur — şi totuşi nu singur, căci Dumnezeu este mai aproape de mine ca niciodată. Acum Lui trebuie să-I spun toate întristările şi greutăţile mele, neputînd să le mai spun scumpei mele Măria. Ea nu se mai poate ruga pentru mine, dar Isus poate. îmi trebuie să merg ceva mai puţin prin simţire, ceva mai puţin prin vedere şi ceva mai mult prin credinţă."
Uneori se simţea foarte obosit. Mai ales cînd boala nu-l lăsa să se odihnească şi nopţi întregi era nevoie să le petreacă fără somn, ii veneau în inimă gînduri negre. „Mă întreb cum se poate ca preaiubita mea, pe care Dumnezeu mi-a luat-o la El, să se bucure în prezenţa Lui, în cer, iar eu să fiu singuratic în camera mea!"

Lui Berger fi scrie: „Este puţin timp de cînd casa mea era plină cu viaţă. Astăzi ea este liniştită şi pustie. Samuel, Noel, Grace, preaiubita mea, sînt cu Isus! Cei mai mari dintre copiii mei sînt departe, foarte departe... Adesea în aceşti ultimi ani a trebuit să părăsesc pe ai mei, dar nu după mult timp fi Vedeam iar. Acum eu sînt singur şi nu mai am de aşteptat nici o reîntoarcere. Nu este oare acesta un vis dureros? Fiinţele cele mai scumpe inimii mele, să fie cu adevărat culcate sub pămîntul rece? Da, aşa este, dar ne este păstrată o revedere care nu va mai fi tulburată de nici o umbră, de nici o altă despărţire... Iar dacă El întîrzie să ne dea această fericire, o face pentru a aduna oile încă risipite pe munţi. Şi atunci nu trebuie să fim mulţumiţi şi chiar să purtăm ceva mai mult timp crucea Lui? Sărmana Chină, cît de mari sînt nevoile ei!"
In aceeaşi scrisoare, el spune: „Am stat patru zile fn pat, suferind de ficat. Ieri tremuram atît de tare din cauza febrei, încît patul tremura sub mine. Dar eram nespus de bucuros gîndindu-mă că sînt pe deplin al Domnului, răscumpărat de El şi nu mai am asupra mea nici un drept de proprietate."
In acest timp, în misiune erau mulţi bolnavi. Mai întîi, cel mai mic copil al lui Taylor, micul orfan care rămăsese lîngă tatăl său, a fost un timp între viaţă şi moarte. Hudson a trebuit să-I ducă la Ningbo, unde i-a putut asigura mai multă odihnă, iar el a plecat la Shanghai şi apoi la Hong Kong. Cîţiva misionari au trebuit să plece în Anglia, pentru că sănătatea le era înrăutăţită din zi în zi. Prin ei, Hudson a trimis scrisori şi cadouri celor trei copii ai săi care erau în Anglia. „Nu vă puteţi da seama cît de mult se gîndeşte tatăl vostru la iubiţii lui şi cum priveşte fotografiile voastre pînă ce i se umplu ochii de lacrimi. Uneori mă simt amărît la gîndul că voi sînteţi atît de departe, dar atunci Isus, care nu mă părăseşte niciodată, îmi spune: „Nu te teme..." Dragii mei copii, doresc ca voi să ştiţi ce înseamnă să daţi inimile voastre lui Isus, pentru ca El să vi le păzească zi de zi."
Domnişoarei Blatchley, care îngrijea de copii, îi scria ca s-o încurajeze în lucrarea ei: „Să-i iubeşti cu atît mai mult, cu cît ei nu vor cunoaşte niciodată ce înseamnă grija unei mame. Dumnezeu să te ajute să-i suporţi şi să încerci să le arăţi cu dragoste calea cea bună, decît să le faci prea dese reproşuri. Sileşte-te să păstrezi încrederea şi dragostea lor, în aşa fel încît ei să vină la tine cu toate necazurile lor şi să-ţi mărturisească toate, chiar şi păcatele lor."
La Hangzhou, Hudson a avut parte de multă bucurie. Adunarea din această localitate era bine hrănită de credinciosul Wang şi mulţi alţii din adunare îngrijeau de lucrarea lui Dumnezeu din împrejurimi. Aci, Hudson a trebuit să fie reţinut un timp de nevoile medicale ale fraţilor şi în acelaşi timp s-a bucurat de faptul că era lîngâ prietenii săi Mc-Carthy şi Faulding. In vîrstă de 27 ani, domnişoara Faulding era deja o misionară experimentată şi avea o bună influenţă asupra celor din jur. Invăţa pe mulţi copii chinezi să citească Noul Testament şi avea rezultate frumoase.
Dar tot din partea prietenului său, Berger, a primit Hudson cea mai mare încurajare. Berger ii scrie: Conţinutul scrisorii tale ne-a doborît la pămînt şi nu pot să-ţi scriu cum ar trebui... De aş putea să vin la 'tine cu soţia mea, ca să-ţi împărtăşesc amarul tău atît de mare! Golul din sufletul tău ar fi prea dureros, dacă n-ai cunoaşte dragostea şi părtăşia Domnului Isus. El face rana şi tot El o vindecă... Tatăl nostru nu ne ia nimic în aşa fel ca să ne lase săraci."
Hudson le-a răspuns: „Ea nu este pierdută... Numai Dumnezeu ştie ce înseamnă absenţa ei pentru mine. La puţini soţi le este dat să guste doisprezece ani şi jumătate de o atît de strînsă legătură spirituală, de o unire perfectă în lucrare, de O dragoste comună... Dar nici o limbă nu poate spune ce este El pentru mine. El mi-a dat pacea Lui, bucuria Lui. Mă întreb uneori dacă este cu putinţă ca cea pe care mi-a luat-o la El, să se bucure acolo de mai multă fericire ca mine. Dacă pe ea a luat-o în cer, El a făcut ca cerul să coboare şi în mine, căci El este cerul. înaintea feţei Lui este o bucurie de​plină... Uneori mă gîndesc la trecut şi parcă aud glasul dulce al micuţei Grace, parcă ar fi pe pieptul meu capul lui Samuel. Şi Noel, şi mama! Ce amintiri dulci şi usturătoare!... Atunci Domnul vine şi îmi şterge lacrimile şi El înlătură orice amărăciune. El îmi umple sufletul de bucurie adîncă, de nedescris."
Totuşi, Hudson Taylor era foarte obosit. Lipsa doamnei Taylor şi a copiilor se făcea foarte mult simţită. Cînd a venit în misiune domnul Rshe, Hud​son s-a gîndit să-i dea sarcina de secretar al misiunii, pentru ca el să aibă puţin timp să plece în patrie. Era nevoie. Cu toată bucuria care-I umplea sufletul, trupul lui era epuizat. Boala de ficat îl făcea să nu mai poată dormi, iar o uşoară îmbolnăvire a plămînilor îi făcea respiraţia greoaie. In această situaţie, cînd trebuia să plece în Anglia, spunea: „Astăzi, prin harul lui Dumnezeu, putem duce greutatea zilei de azi. Mîine poate vom fi cu El, acolo unde nu mai sînt greutăţi de dus. Şi chiar dacă nu vom fi încă la El, El va fi cu noi şi în prezenţa Lui este o plinătate de bucurie."

...va urma...
El rămîne Acelaşi

-cap. 18-

Nu trecuseră decît şase ani de cînd plecase cu o mică ceată în China şi misiunea făcuse în acest timp mari progrese. In locul celor două staţiuni şi şapte lucrători de la început, ea avea acum mai mult de treizeci de europeni şi peste cincizeci de indigeni, risipiţi în treizeci de staţiuni centrale, depărtate una de alta.
Bătrinii Berger au dat tot timpul lor, toată averea, tot ce au avut, pentru această lucrare, dar era timpul să încredinţeze această răspundere altora, pentru că bătrineţea nu-i mai putea ţine în lucrare. Dar cine să îngrijească de „Foaia Ocazională", să pregătească noi candidaţi pentru China, să se ocupe de corespondenţă şi de atîtea lucrări? Deşi Hudson venise în Anglia sâ-şi îngrijească sănătatea, văzînd aceste nevoi, s-a hotărît să se ocupe el şi de partea care rămînea în urma plecării fratelui Berger. Dar era o durere în plus, faptul că nu-i mai putea avea in lucrare pe nişte prieteni aşa de scumpi. I se părea ca între el şi trecutul plin de amintiri sfinte se rupea cum încă o legătură. „Totuşi, greutăţile", spunea el deseori, „dau Dumnezeului nostru prilejul să-Şi arate credincioşia şi atotputernicia Sa."
Era mare deosebire între locuinţa de la Saint-Hill, unde lucrase Berger şi modesta încăpere a misiunii China Inland Mission din Pyrland Road 6. Totuşi, timp de peste douăzeci de ani, acest loc a slujit ca centru al lucrării. Adunarea de rugăciune săptă-mînală se ţinea în această casă şi de aici au plecat mereu cete de misionari spre China.
Un tînăr de douăzeci de ani, Baller, nu-şi închipuia că el însuşi va ajunge misionar. Auzind despre Hudson, s-a dus la adunarea de rugăciune din Pyrland Road. A fost o zi deosebit de însemnată pentru el, care avea să scrie mai tîrziu: „Domnul Taylor s-a aşezat la pian şi a început o cîntare. Mă aşteptam să văd un om mare, puternic, cu glas puternic. Dar am fost aproape cu totul dezamăgit, văzînd un om slăbuţ şi cu un glas foarte delicat. Totuşi, cînd a început să se roage, gîndurile mele s-au schimbat deodată. Niciodată n-am auzit pe cineva rugîndu-se cu atîta simplitate, dragoste, îndrăzneală. Am fost foarte mult atras de el. Se vedea că acest om se bucura de o mare intimitate cu Dumnezeu. Ii vorbea ca unui prieten. Am auzit pe mulţi rugîndu-se, dar sînt doi care nu se pot compara cu nimeni alţii: Taylor şi Spurgeon. Acesta din urmă lua după sine întreaga adunare de şase mii de persoane şi o conducea pînă în Locul Preasfînt. Iar cine a auzit pe Taylor pledînd în rugăciune pentru China, poate înţelege cuvintele Scripturii: „Rugă​ciunea fierbinte a celui drept are mare putere".
In apropiere de Pyrland Road era locul unde s-au adunat o mulţime de credincioşi, veniţi din toate părţile lumii, pentru a căuta o viaţă mai bogată, prin cercetarea Cuvîntului lui Dumnezeu şi rugăciune. In aceste adunări a venit şi D.L. Moody, iar Hudson era printre cei care ţineau cuvîntări. Aceste con​ferinţe anuale ale creştinilor din orice adunare aveau o influenţă binefăcătoare asupra credincioşilor din Anglia.
Tot timpul săptămînii în care a avut loc conferinţa b care lua parte şi Moody, cîţiva prieteni ai misiunii au vizitat pe Hudson la Pyrland Road. Privind cu toţii harta Chinei care era pe perete, deodată Ie-a venit în inimă gîndul: Cum să mai aşteptăm ca aceste milioane de oameni să moară fără Hristos? Şi Hud​son ia întrebat: „Aveţi credinţa necesară pentru ca să ne unim să cerem de la Dumnezeu 18 persoane care vor merge, doi cîte doi, în provinciile încă necunoscute?" Toţi s-au hotârît să se roage pentru acest lucru precis, pînă ce Dumnezeu I va asculta.
Totuşi Hudson se gîndea să plece iar în China şi încă nu avea pe cine să lase în locul atît de necesar pe care îl ocupase altădată Berger. S-a oferit un credincios, Richard Hill, să se ocupe cu lucrarea misiunii în Anglia. Iar domnişoara Blatchley, căreia Hudson se gîndea să-i lase mai departe copiii şi care cunoştea foarte bine toate amănuntele lucrării, putea să fie bine întrebuinţată pentru corespon​denţă, care era foarte numeroasă. La 6 august 1872 într-o adunare de cîţiva prieteni credincioşi, după ce au cerut o deosebită îndrumare de la Dumnezeu, au hotărît să se formeze un consiliu al misiunii. Acest consiliu a funcţionat timp de peste 46 de ani.
Hudson, urmînd dorinţa soţiei care fi murise, atît pentru nevoile lui personale, cît şi ale copiilor săi, a hotărît să se căsătorească a doua oară. Intr-un fel neprevăzut, domnişoara Faulding s-a întors pentru concediu în Anglia chiar pe acelaşi vapor cu Hud​son. Cunoscînd foarte bine rîvna în lucrare şi suc​cesul pe care îl avusese domnişoara Faulding între femeile din Hangzhou, lui Hudson i-a fost uşor să se gîndească la căsătorie.
După două luni, Hudson se întorcea iar în China. Se petrecuseră multe schimbări în ultimul an, în ce priveşte organizarea misiunii, totuşi spiritul lucrării era acelaşi. Hudson scrie unor prieteni: „Deşi or​ganizarea interioară a lucrării noastre s-a schimbat, nimic nu s-a schimbat în ce priveşte structura şi spiritul ei. Misiunea, mărindu-se are nevoie de un mai mare număr de lucrători, atît în Anglia cît şi în China. Vom aştepta resursele noastre, ca şi pînă acum, numai de la Dumnezeu. Ca răspuns la rugăciunile noastre, El va pune pe inima cui va vrea El să ne ajute. Cînd vom avea bani, îi vom trimite în China. Cînd nu vom avea, nu vom trimite nimic, pentru că nu trebuie să facem datorii. Dacă credinţa voastră va fi încercată în viitor, cum a fost în trecut, El va fi credincios cu noi, cum a fost totdeauna. Şi chiar dacă încrederea noastră ar da greş, credincioşia Lui va rămîne, căci este scris: „Dacă noi sîntem necredincioşi, El rămîne credincios". Un lucru, unul singur, ne va suţine şi mereu ne va da izbîndă: dragostea lui Hristos, dragoste care te constrînge şi te susţine, este singura putere care ne trebuie. Nu este vorba de dragostea noastră pentru Hristos şi nici chiar de dragostea lui Hristos pentru noi personal, ci de dragostea Lui în noi pentru sărmanii păcătoşi. Această dragoste care nu se poate stinge, va căuta oile risipite pînă ce le va găsi. Şi dacă, odată găsite, ele s-ar îndepărta iarăşi, ea tot le va iubi şi le va urmări cu stăruinţă."

...va urma...

Intuneric, apoi lumină

-cap 19-

După o lipsă de cincisprezece luni era de aşteptat ca Hudson să găsească multe schimbări în China. Domnul Fishe, care fusese însărcinat să primească şi să împartă banii misiunii era de mult timp bolnav, de asemenea şi alţi misionari. Prezenţa directorului misiunii era foarte necesară. Duncan care lucrase cu mult succes la Nanking, fiind doborît de boală, a trebuit sa plece în ţara lui de naştere, unde avea să moară. Pe valea fluviului Iangtze nu s-a dus mai nimeni cu Vestea Bună, tot din cauza bolii.
Doamna şi domnul Taylor s-au îndreptat spre Hangzhou, unde Hudson a vorbit cu vechiul lui prieten, McCarthy, să lase pe Wang în acest oraş din apropierea oceanului şi să înceapă lucrarea care era mult mai grea, în regiunea Anhui, pe malul fluviului Iangtze. De acum avea să înceapă pentru Hudson o viaţă numai de călătorii, cum nu mai avusese mai înainte.
Unele staţiuni au avut de suferit din pricina lip​surilor celor care le-au condus sau din pricina bolii lor. Mai mult, unii lucrători indigeni s-au rătăcit sufleteşte, unii chiar căzînd în păcat. Noutăţile care-i veneau din toate părţile lui Hudson erau departe de a-l bucura şi au fost o pricină de smerire înaintea lui Dumnezeu. Ii scrie mamei sale: „Pentru mine este o mîngîiere să-mi amintesc că lucrarea este a Lui, că El ştie ce mijloace să întrebuinţeze pentru a duce mai departe această lucrare, în care El este nespus mai mult interesat ca noi. Primesc mereu veşti triste despre mai mulţi dintre cei din Yangzhou. Dar ei sunt mai mult de plîns, decît de condamnat, pentru că aceşti copii în credinţă ar fi avut nevoie de cineva care să-i păstorească şi să vegheze asupra lor."
Deşi era o iarnă foarte friguroasă, Hudson a lăsat pe doamna Taylor la Hangzhou şi a plecat singur intai spre Chinkiang. Pe acolo a început să cerceteze de aproape pe credincioşii indigeni. Ii invita la masă la el, făcea mici adunări de rugăciune. Voia să viziteze cît mai multe localităţi mai neînsemnate unde totuşi erau cîţiva credincioşi, gîndind că, prin această lucrare făcută cu rugăciune şi credinţă, lu​crurile vor lua în curînd o întorsătură mai luminoasă. In felul acesta, cei necredincioşi, ca şi creştinii, se bucurau de influenţa lui binefăcătoare, pentru că din inima acestui misionar ţîşneau mereu rîuri de apă vie. Nu s-a oprit din vizitele lui, pînă ce n-a dus o influenţă bună aproape printre toţi cei care se ocupau cu lucrarea lui Dumnezeu în China Inland Mission (C.I.M.). El putea sa ia ca pentru sine cuvin​tele apostolului Pavel: „Am fost blînd în mijlocul vostru, ca o doică care îşi îngrijeşte cu drag copiii".
Toate acestea nu se puteau face fără greutăţi şi oboseală. Şi peste toate acestea, se adăuga o corespondenţă foarte intensă. Pentru Hudson, viaţa în China însemna plecarea mereu de acasă, vara şi iarna, uneori separarea de familie pentru cîteva luni de zile. Iar cunoştinţele lui medicale îl obligau să se îngrijească de toţi misionarii bolnavi şi, în plus, de orice caz care se ivea întîmplâtor. Mergînd pe malul fluviului Iangtze, într-o localitate a găsit nouăzeci de scrisori la care trebuia să răspundă imediat şi una dintre ele îi cerea o consultare medicală pentru copilul unei credincioase indigene, tocmai la Chinkiang. Mereu călătorii, mereu oboseală, mereu scrisori. Şi Hudson primea toate acestea nu cu resemnare, ci cu bucurie. Răsplata pentru el era să vadă lucrarea lui Dumnezeu mărindu-se şi întărindu-se şi, mai ales, să vadă lucrători indigeni adăugîndu-se misiunii, pentru că indigenii erau în gîndul lui temelia lucrării.
La întoarcerea lui din călătoria de pe malul fluviului Iangtze, a primit vestea neaşteptată că dom​nişoara Blatchley era într-o stare de sănătate foarte neliniştitoare. Cine ar fi putut s-o înlocuiască în grija ei pentru copiii pe care i-a primit din mîna mamei lor muribunde? Dar în aceste zile, Hudson nu putea cu nici un chip să se reîntoarcă în ţară.
La toate aceste greutăţi se adăuga şi faptul micşorării darurilor primite de cînd s-a pensionat Berger. Şi totuşi erau cincizeci de clădiri de întreţinut, o sută de lucrători de hrănit, în afară de soţiile misionarilor şi de ajutoarele indigene, fără a mai vorbi de cheltuielile de călătorie şi de reîntoarcere în Europa, în concediu, a misionarilor care aveau neapărată nevoie de odihnă.
Sosind la Ningbo, Hudson a primit prin cablogramă vestea că domnişoara Blatchley nădăj​duia reîntoarcerea lui imediată în Anglia, pentru că dorea să dea înapoi tatălui pe copiii pe care fi primise in grijă de la doamna Taylor. Totuşi, prezenţa lui în China, în aceste timpuri de lipsuri băneşti, era necesară mai mult ca altădată.
Dar anul 1873 care adusese atîtea încercări, avea să se sfîrşească şi cu mari pricini de mulţumire pentru Dumnezeu. Spre sfîrşitul anului, Hudson a ajuns la Shoohing, unde misionarul Stevenson era ocupat cu vizitele prin localităţile vecine. Puţin mai spre sud, intr-un ţinut muntos, Duhul Sfînt lucra cu putere şi Hudson s-a unit cu bucurie acestei lucrări. Din înălţimea uneia dintre aceste coline, el numărase altădată mai mult de treizeci de oraşe şi sate, în care niciodată numele Domnului Hristos nu fusese vestit şi inima lui era mîhnită la gîndul acestor mulţimi care trăiesc şi mor fără Dumnezeu. Mulţimii din apropiere îi vorbise despre Domnul Hristos pîna ce n-a mai putut şi, cînd nu a mai putut spune o vorbă, s-a retras singur pe munte, pentru a-şi vărsa inima înaintea lui Dumnezeu, în rugăciune.
La început, toate încercările lui Stevenson în această regiune n-au adus nici un rezultat. Dar o frumoasă schimbare avea să se vadă în acest ţinut întunecat şi aceasta în mare parte printr-un om renumit din Chenghsien. Acest om, numit Nying, una din căpeteniile confucianismului, mîndru de ştiinţa şi situaţia lui, considera ca nedemn pentru el să aibă a face cu străinul care venea din cînd în cînd în oraşul lui, pentru a predica învăţături străine. Dar avea un mare interes pentru ştiinţa occidentală şi avea o carte de ştiinţă pe care n-o înţelegea prea bine. Profitînd de una din vizitele lui Stevenson, s-a strecurat într-o seară spre locuinţa evanghelistului, pentru a vorbi cu el despre cartea lui ştiinţifică. Tînărul misionar s-a arătat foarte binevoitor, apoi, îndreptîndu-se spre Noul Testament, care era pe masă, a întrebat pe domnul Nying, cu un ton plin de bunătate: „Aveţi în biblioteca dumneavoastră şi cărţi creştineşti?" „Da", răspunse învăţatul chinez, „dar ca să fiu sincer, nu le găsesc atît de interesante cum sînt cărţile voastre de ştiinţă." Aceste cuvinte au dus la o convorbire între ei, din care s-a văzut că Nying nu credea nici în existenţa lui Dumnezeu şi nici a sufletului, iar rugăciunea era pentru el o absurditate. Cu multă răbdare, misionarul a încercat, dar fără succes, să-l aducă la o altfel de gîndire. „Dar credeţi-mă: dacă în această seară, ducîndu-vă acasă veţi lua acest Nou Testament şi înainte de al deschide, veţi cere cu umilinţă Dumnezeului cerului să vă facă să înţelegeţi această carte, ea vă va apărea o carte cu totul nouă şi mai bogată ca oricare altă carte din lume. încercaţi, şi, fie că vă veţi ruga dumneavoastră înşivă sau nu, eu mă voi ruga pentru dum​neavoastră."
Mult mai impresionat decît arăta, învăţatul chinez a plecat acasă. „Totuşi este un lucru cu totul de neînţeles", se gîndea el, „oricît de absurd ar părea acest fapt, străinul acesta este un om convins şi plin de grijă pentru sufletul unui om. Şi el se va ruga pentru mine, iar eu nu mă rog deloc pentru mine însumi!..." Seara, cînd a fost singur, domnul Nying a luat cartea, ca şi cum s-ar fi amuzat uitîndu-se în ea. Cum ar putea admite o persoană inteligentă, că doar cîteva cuvinte adresate unei fiinţe necunos​cute, care poate nici nu există, ar putea face intere​santă această carte plictisitoare sau să producă o schimbare în felul de a vedea viaţa? Totuşi, oricît de necredincios era el, s-a gîndit să facă această încercare. „O, Dumnezeule, dacă există un Dum​nezeu", a început el să spună, „mîntuieşte-mi sufletul, dacă am un suflet. Dă-mi Duhul Tău Sfînt şi ajută-mă să înţeleg această carte." De mai multe ori, pe măsură ce se făcea tot mai mult noapte, doamna Nying, întredeschizînd uşa camerei, găsea pe soţul ei cufundat în citirea lui. Pînă la urmă, i-a spus că este foarte tîrziu. „Nu mă aştepta", i-a răspuns el, „sînt ocupat cu lucruri însemnate." Şi şi-a continuat citirea. Cartea devenise o carte nouă şi, cum întorcea paginile, un spirit nou punea stâpînire pe fiinţa lui.
Totuşi, timp de mai multe zile, n-a îndrăznit să mărturisească această schimbare din sufletul lui, nici celor mai intimi ai lui. Soţia lui făcea parte dintr-o familie nobilă, care l-ar fi acoperit de batjocuri, dacă el ar fi devenit creştin. Şi desigur, soţia şi copiii l-ar părăsi mai degrabă decît să sufere o aşa mare înjosire. Dar Mîntuitorul plin de iubire, despre care vorbea acea carte, devenea pentru el o fiinţă reală. Nying simţea că această carte îi arăta nu numai păcatele lui, dar şi pacea şi binecuvîntarea sufletului lui. Şi ce bucurie a început să năpădească în sufletul lui! „Cînd copiii se vor culca", a spus el, în sfîrşit, soţiei sale, „aş vrea să-ţi spun ceva." Şi totuşi, nu ştia nici ce avea să-i spună, nici cum să înceapă. Dar aceasta 1-a condus la un fel de mărturisire a credinţei lui în Hristos, deşi tremura la gîndul că ea nu va primi acest adevăr. Cînd a sosit seara, s-au aşezat în tăcere unul în faţa celuilalt la masă şi el nu putea să înceapă subiectul. Atunci tot secretul lui s-a dat pe faţă, nici el nu ştie cum. Şi ea asculta cu admiraţie crescîndă. Este un Dumnezeu adevărat şi viu, nu ca idolii din templu. Este un mijloc de obţinere a iertării păcatelor, un Mîntuitor care poate umple inima de bucurie şi de pace. Spre marea lui surpriză, ea îl asculta cu interes. „Şi tu L-ai găsit cu adevărat? Cum aş vrea să-L cunosc şi eu! Căci trebuie să fie un Dumnezeu   viu.   Cine   altul  ar  fi  putut  asculta rugăciunea mea cînd am fost în mare necaz?" Cu cată bucurie şi recunoştinţă el a asigurat-o nu numai că există o Fiinţă vie, nespus de mare şi bună, dar că această Fiinţă a vorbit oamenilor! Şi vechiul ucenic a lui Confucius îi mărturisea soţiei dragostea Domnului Isus.
În casa lui şi în oraş, peste tot, rîvna aprinsă a lui Nying încurca pe cei ce obişnuiau să-şi bată joc de Vestea Bună. Mandarinul spunea despre Nying: „Cînd i-am făcut cîteva reproşuri, a început, în plină stradă să-mi predice şi mie, mi-a spus că el este atît de plin de Vestea Bună, că nu putea s-o ţină numai pentru el". Plin de dragoste pentru Biblia sa şi susţinut de vizitele făcute la Shoohing, Nying a devenit în curînd un vestitor al Evangheliei, cu o putere rar întîlnită. Printre primii care s-au întors la Dumnezeu prin el a fost un om care fusese groaza vecinilor lui. Nici o faptă de răutate sau de cruzime nu părea neplăcută lui Laokuen. Ce putere schim​base pe acest leu într-un miel? Nici unul din locuitorii oraşului nu putea spune. Dar bătrînul său tată, tratat altădată cu multă cruzime şi neglijenţă din partea fiului său, putea acum să mărturisească realitatea acestei schimbări şi, ca şi fiul său, a devenit un ucenic al lui Isus.

Intre aceşti credincioşi a venit Hudson. Cine ar putea descrie bucuria lor, cîntecele lor, rugăciunile lor? Era un mic colţ de cer pe pămînt, o preţioasă gustare mai dinainte a răsplătirii pe care avea s-o primească. „Am plîns de bucurie", scrie Hudson, „ascultînd istorisindu-se ce a făcut harul lui Dumnezeu pentru unul şi altul. Cei mai mulţi dintre ei puteau vorbi despre o rudă sau un prieten despre care nădăjduiau că se va întoarce la Dumnezeu în curînd. Niciodată n-am mai văzut ceva asemănător în China."
Apoi Hudson s-a dus la Shanghai, unde venise Judd cu alţi tineri începători în lucrarea lui Dum​nezeu, şi a plecat spre Chekiang, lăsîndu-i pe cei de la Nanking în grija lui Judd. Cele douăsprezece milioane de suflete din provincia Chekiang apăsau greu pe inima lui. Dorinţa lui crescîndâ de a înainta tot mai mult în interiorul ţârii, nu-1 făcea totuşi să piardă din vedere provinciile de pe coastă, care încă erau lipsite de lucrători.
„Nevoile familiei mele din ţara mea şi nevoile păgînilor care pier aici mă aduc ca într-o agonie la picioarele Domnului: Doamne ce vrei Tu să fac?"
Din Taiping, unul din oraşele în care Evanghelia nu era cunoscută, Hudson scria lui HUI: „Am fost foarte mişcat de mulţimile care în zi de tîrg umplu cu totul străzile oraşului, în aşa fel încît abia poţi înainta. N-am putut predica mult între ei, dar m-am retras deoparte pentru a mă ruga lui Dumnezeu să aibă milă de acest popor şi să ne deschidă o uşă. Şi fără să fi căutat noi, am venit în legătură cu patru suflete trudite, care au putut auzi despre Domnul Hristos care a murit şi pentru vina lor..."
Abia mai tîrziu, privind la căile pe care 1-a condus Dumnezeu, Hudson a înţeles că fiecare pas înainte in dezvoltarea misiunii corespundea unor timpuri de boală şi de suferinţă, care l-au făcut să se predea lui Dumnezeu într-un mod cu totul deosebit. în ianuarie 1874, a cerut lui Dumnezeu cincizeci sau chiar o sută de noi lucrători. O boală gravă 1-a oprit, înainte de a se mai putea duce la Fenghwa, unde îşi stabilise locul pentru un timp. In toiul iernii, călătorise săptămîni întregi de-a lungul munţilor acoperiţi de zapadă şi uneori abia găsea un mic loc de trecere printre stînci. 

Abia după trei luni a mai putut întîlni pe doamna Taylor, la Fenghwa. A ajuns acasă scuturat de friguri şi timp de cîteva săptămîni a rămas culcat, suferind şi fără putere. Aici, în linişte, rugîndu-se lui Dumnezeu, a primit de sus încre​dinţarea că a sosit ceasul pentru a acţiona hotărîtor in provinciile îndepărtate din interior. Şi iată că intr-o zi, în timp ce puterile ii reveneau cu încetul, Hudson a primit o scrisoare din Anglia de la o doamnă necunoscută. „în două luni nădăjduiesc să bun la dispoziţia consiliului dumneavoastră, în vederea extinderii lucrării China Inland Mission, o urnă de 800 lire, aceasta pentru noi provincii." „Cine ar fi putut scrie aceste cuvinte, fără să unoască lupta care era în sufletul meu?" Gîndurile lui intime, spuse numai lui Dumnezeu, erau bine cunoscute de El.
Din camera lui de boală, Hudson s-a sculat si a plecat spre valea fluviului Iangtze şi în zilele de primăvară a avut loc o adunare la Chinkiang. Hudson se pregătea să meargă împreună cu Judd spre malul marelui fluviu şi căutau o casă care le-ar fi putut servi ca punct de plecare pentru o nouă ramură occidentală a misiunii în China. Nu mulţi​mea fondurilor băneşti putea explica spiritul de încredere şi bucuria care stăpînea între misionari. Aveau din ce în ce mai puţini bani. Dar „Domnul va purta de grijă" era steagul lor. „Avem puţini bani şi totuşi toate făgăduinţele lui Dumnezeu. Cu El, cum să nu fii mai bogat decît cel mai bogat din lume?"
Ceea ce nu-i plăcea deloc lui Hudson era însă faptul că unii prieteni, în dorinţa de a veni în ajutorul lucrării, erau ispitiţi să facă apeluri oamenilor în adunări. Dar acest lucru era contra principiilor de bază ale întregii lucrări. „Trebuie să economisim cu mare grijă ceea ce ne dă Dumnezeu, dar odată ce am făcut acest lucru, să nu ne îngrijorăm cu privire la lipsa de resurse. După ce am trăit mai mulţi ani bizuindu-mă pe credincioşia lui Dumnezeu, pot să spun că timpurile de sărăcie au însoţit totdeauna sau au fost înaintea timpurilor de binecuvîntări speciale. Vă rog insistent să nu vorbiţi nimănui de nevoile noastre materiale, decît lui Dumnezeu. Cînd o lucrare începe să cerşească, ea moare."
Hudson contribuia la lucrarea de întindere a misi​unii şi cu mijloacele lui băneşti. Pentru el nu oprea niciodată bani care nu erau trimişi în mod special pentru nevoile lui personale, iar o mare parte din banii care erau trimişi pentru el personal, îi dădea altora. Şi tocmai în acest timp, doamna Taylor a primit o moştenire de la părinţi de 400 lire pe an. Această proprietate a fost predată cu multă bucurie Domnului Isus, pentru lucrarea Lui...

...va urma..
Activitate in slabiciune

-cap. 20-

Pentru Hudson, o zi neuitată a fost cînd, împreună cu prietenul său, Judd, a urcat pe fluviul Iangtze pînă spre capitala Chinei. Din acest loc te puteai îndrepta spre nouă provincii încă necunoscute, spre nord, spre vest şi sud, de la junglele tropicale ale Bir-maniei, pînă la stepele goale ale Mongoliei şi la munţii înzăpeziţi ai Tibetului. Regiuni întinse, dar nu mai mari decît planurile cu care Hudson se îndrepta spre ele.
In acest timp, în Anglia, domnişoara Blatchley se sfîrşea încetul cu încetul, în mari suferinţe. Hudson dorea mult să plece în Anglia, dar treceau lunile şi abia cînd Judd s-a instalat oarecum la Wuchang, i s-a deschis drumul plecării în patrie. Totuşi, înainte ca el să plece din China, aceea pe care nădăjduia s-o revadă plecase într-o călătorie mult mai îndepărtată. Ea nu mai avea nevoie de nici un ajutor omenesc.In octombrie 1874, cînd Hudson s-a putut reîntoarce în patrie, a găsit liber locul domnişoarei Blatchley, copiii trimişi în altă parte, adunarea de rugăciune întreruptă şi lucrarea europeană aproape cu totul oprită.
Şi totuşi încercări mai mari îl aşteptau. In călătoria pe care o făcuse pe Iangtze împreună cu Judd, cîteva luni mai înainte, Hudson a avut un accident. Piciorul i-a alunecat de pe o scară şi a căzut cu toată greutatea pe călcîie. Din cauza acestei căzături, a simţit în spate, timp de mai multe zile o mare durere care la obligat, chiar după ce piciorul s-a vindecat, sa se servească de cîrje pentru mers. După vreo două luni de la sosirea în Anglia, durerea amorţită s-a trezit şi o paralizie a picioarelor l-a obligat la un repaus absolut. Iar el dorea să umble mereu, să viziteze pe credincioşii din Anglia, să reînsufleţească interesul pentru China Inland Mission. Dar, fiind paralizat, trebuia sâ rămînă în pat. Boala aceasta nu-i mai dădea nădejdea că se va mai ridica vreodată în picioare şi că va putea merge. Din camera lui de boală şi de suferinţă a ieşit însă o nouă dezvoltare a misiunii în China. Patul în care zăcea era cîmpul lui de lucru. Şi se gîndea: acest pat să fie oare închisoarea lui sau locul potrivit pentru ac​tivitatea care va urma? In faţa acestui pat de boală era aşezată o hartă a Chinei şi de jur împrejur, zi şi noapte, prezenţa Aceluia la care avea o intrare deschisă prin Domnul Hristos. Această libertate de a ne apropia de Dumnezeu este, fără îndoială la dispoziţia oricărui credincios, însă Hudson era mult obişnuit s-o folosească. Mult timp după această întîmplare, cînd Dumnezeu ascultase rugăciunile lui  Hudson, un credincios îi spunea: „Trebuie să recunoşteţi că Dumnezeu a făcut să crească într-un chip minunat lucrarea dumneavoastră misionară. Puţini oameni au avut o atît de mare cinste." „Eu nu văd tot aşa lucrurile", i-a răspuns Hudson. „Iată, eu găsesc uneori că Dumnezeu trebuie să fi căutat pe cineva foarte slab, foarte mic, pentru ca El să Se poată sluji de el, în aşa fel încît toată slava să aparţină Lui — şi El m-a găsit."

Sfîrşitul anului 1874 se apropia şi Hudson era tot mai puţin în stare să se mişte chiar în patul lui. A ajuns să nu se mai poată mişca în pat decît cu ajutorul unei funii legate de tavan. La început, mai putea să scrie, dar puţin cîte puţin n-a mai putut ţine în mînă nici creionul. Şi tocmai atunci a apărut în presa creştină un articol: „Chemarea la rugăciune pentru 150 milioane de chinezi". Era un articol pe care Hudson l-a dictat unui credincios, căci nu mai putea să scrie în acel timp. Cerea lui Dumnezeu 18 oameni pregătiţi.

Cei 18 oameni ceruţi lui Dumnezeu au început să sosească. „Şedeam de vorbă cu ei întîi în scris, apoi au venit să mă vadă în camera mea. în curind am văzut lîngă patul meu o clasă de elevi care învăţau limba chineză. Domnul le-a dat mijloacele necesare pentru a putea pleca... Iar prietenii mei s-au rugat mult pentru însănătoşirea mea şi am fost ridicat de pe pat. Dacă sănătatea mi-ar fi îngăduit să pot umbla, unii ar fi putut spune că trimiterea celor 18 oameni în China ar fi datorită chemărilor mele stăruitoare şi nu unei lucrări directe a lui Dumnezeu. Neputînd face nimic eu însumi, decît să declar o chemare pentru rugăciune, răspunsul la aceste rugăciuni apare şi mai luminos."

In acest timp, mai mulţi credincioşi s-au oferit să meargă în China. Hudson obişnuia să ţină în apropierea lui cîtva timp pe cei dornici să plece. Unora dintre ei le scria: „Deşi apreciem avantajele unei bune educaţii, noi dăm mult mai mare impor​tanţă pregătirii duhovniceşti. Dorim oameni care cred că Dumnezeu este înţelept şi credincios şi care, prin urmare, se încred în El. Ne trebuiesc oameni ai rugăciunii, oameni care văd în Biblie Cuvîntul lui Dumnezeu. Dorim oameni care, crezînd în veşnicie, trăiesc pentru ea şi se simt îndemnaţi să smulgă din pedeapsa veşnică pe cei neştiutori şi pe vinovaţi, ca pe nişte comori pe care le smulgi din foc...
In China este un sfert din omenire care are nevoie de Evanghelie. Douăsprezece milioane trec în fiecare an în locul în care nu-i mai poţi ajunge. Dacă voi căutaţi să fiţi aprobaţi de Dumnezeu, cu riscul de a avea parte de dezaprobarea oamenilor, dacă sînteţi gata să suferiţi cu bucurie să vi se ia bunurile, iar dacă trebuie, să fiţi gata să vă pecetluiţi mărturia cu sîngele vostru, dacă degradarea morală şi murdăria materială a sărmanilor chinezi nu vă dez​gustă, atunci puteţi să vă bazaţi pe un frumos seceriş de suflete chiar de pe acum şi la sfîrşit veţi primi cununa slavei „care nu se poate vesteji" şi veţi auzi cuvintele „Bine, rob bun" ale Stâpînului.
Spiritul acestei scrisori a încurajat pe mulţi, în loc să-i facă să renunţe la gîndul de a se alătura misiunii.
După cîtva timp, cînd Hudson a putut iarăşi merge, a fost întîlnit într-o gară de un rus nobil, contele Bobrinsky. Acesta fusese la adunările de la care tocmai se întorcea Hudson şi auzind că şi misionarul merge la Londra, i-a propus să meargă cu el în acelaşi compartiment.

„Dar eu călătoresc cu clasa a treia", i-a răspuns Hudson. „Biletul meu îmi permite să mergi şi dum​neata cu mine", i-a răspuns contele. Cînd au fost împreună, contele a scos din buzunar un bilet de bancă şi a spus: „Daţi-mi voie să vă ofer un lucru mărunt pentru lucrarea dumneavoastră". Dar Hud​son a observat că era un bilet de 50 lire. „Poate vreţi să-mi daţi 5 lire!" „Da, tocmai 5 lire gîndeam să vă dau, însă Domnul a făcut să fie 50." Ajungînd la Pyrland Road, Hudson a auzit că trebuie trimise imediat în China 49 lire. Totuşi nimeni nu avea banii aceştia şi la adunarea de rugăciune, care tocmai atunci avusese loc, au prezentat Domnului această nevoie. Ce bucurie a fost pentru toţi, cînd Hudson a pus pe masă hîrtia de 50 de lire! Şi cazuri de acestea erau des întîlnite în viaţa misiunii.
Hudson se gîndea la deschiderea unei căi mai scurte şi mai uşoare spre China occidentală, prin Birmania şi fluviul Irrawaddy. Această idee care atunci părea doar un vis ce nu se putea împlini, a luat o formă mai precisă în urma dorinţei guvernului englez de a dezvolta relaţiile comerciale cu aceste provincii. Tocmai atunci era în Anglia Stevenson, care cu zece ani în urmă gîndea să plece pe această cale. A ajuns la Mandalay, capitala Birmaniei şi s-a stabilit la Bhamo, unde nu locuia nici un străin. Birmania ocupa atunci un loc larg în preocupările publicului.

Un alt plan lua atunci fiinţă în gîndurile lui Hud​son: publicarea unei reviste lunare, ilustrată, căreia i-a dat numele „China s Millions" (Milioanele Chinei). Revista putea conţine istorisiri din călătoria misionarilor, rapoarte asupra înaintării lucrării în vechile staţiuni şi, mai ales, articolele lui Hudson care erau aşteptate cu nerăbdare şi primite cu multă bucurie de un mare număr de prieteni.

„De obicei sînt trei cuvinte în lucrarea lui Dum​nezeu", spunea Hudson. „Mai întîi neputinţă, apoi greu, iar în sfîrşit, realizat." Planul de a intra în provinciile chinezeşti încă închise pentru Evanghelie nu trecuse încă de prima fază. Orice european care îndrăznea să meargă în interiorul Chinei risca să fie în pericol să fie bătut sau chiar omorît. Iar de cînd a fost dată chemarea pentru cei 18 misionari, situaţia a devenit şi mai grea. Din punct de vedere omenesc, timpul pentru a înainta în inima Chinei părea că nu sosise. Şi totuşi, cei 18 plecaseră în China. Dum​nezeu îi trimisese şi, deci, ceasul lui Dumnezeu trebuie să fi sosit. Dacă ei au plecat în China, nu s-au dus numai să încerce să vestească Evanghelia, ci chiar să se apuce de lucru.
Din timpul anului 1870, cînd a fost foarte greu încercat, Hudson a rămas în inimă cu un gînd: Nu credinţa noastră face cu putinţă credincioşia lui Dumnezeu, ci credincioşia Lui serveşte ca sprijin credinţei noastre. în „China s Millions" el scria: „Lipsa de credinţă este rădăcina aproape a tuturor păcatelor şi a tuturor slăbiciunilor noastre. Cum putem să scăpăm noi de ele? Numai privind la El şi bizuindu-ne pe credincioşia lui Dumnezeu, care nu Se va purta nici cu uşurinţă, nici cu o îndrăzneală nechibzuită, ci va fi gata pentru orice împrejurare. El va îndrăzni să fie ascultător chiar cînd această ascultare va părea cu totul lipsită de pricepere. Avraam s-a bizuit pe credinţa lui Dumnezeu şi a fost gata să jertfească pe Isac, fiul său. Moise s-a bizuit pe credincioşia lui Dumnezeu şi a condus milioane de israeliţi în pustie. Iosua cunoştea bine pe Israel şi nu era în necunoştinţă de fortificaţiile canaaniţilor, nici de plăcerea lor războinică, dar el s-a bizuit pe credincioşia lui Dumnezeu şi a traversat Iordanul. La fel şi apostolii... Dar Satan are şi el un crez: îndoieşte-te de credincioşia lui Dumnezeu! Să fi spus oare Dumnezeu? Exageraţi! Voi luaţi aceste cuvinte într-un sens prea literal... Dar toţi eroii credincioşi au fost oameni slabi care au făcut lucruri mari pentru Dum​nezeu, pentru că ei s-au bizuit pe prezenţa Lui în ei... Şi atunci putem şi noi să mergem în toate provinciile Chinei. Putem privi cu o liniştită încredere toate greutăţile şi toate pericolele, fiind siguri de izbîndă."
In primăvara anului 1876, misiunea împlinea zece ani de experienţă şi această aniversare a dat ocazie lui Hudson să spună fraţilor cîte ceva din lucrarea pe care o făcuse Dumnezeu în China. Statisticile au şi ele graiul lor şi lucrurile pe care el Ie-a putut spune fraţilor au dat naştere unui mare entuziasm printre ci. In cinci mari provincii din China se întemeiaseră adunări în 28 staţiuni. în acest timp 68 de misionari plecaseră în China şi mijloacele băneşti nu le-au lipsit niciodată, cu toate că nu le-a lipsit nici ceea ce este mai scump decît aurul — încercarea credinţei. Fără nici o cerere adresată oamenilor, fără vreo colectă, 52.000 lire au fost primite şi misiunea n-a făcut nici o datorie. Şi în spatele acestor cifre, cîte fapte plăcute au fost înaintea lui Dumnezeu, cîte rugăciuni stăruitoare, cît entuziasm pentru lucrarea lui Dumnezeu!

După aceşti ani de lucru, Hudson se arăta prietenilor şi tuturor tot aşa cum era atunci cînd abia începuse să se gîndească la China, cînd lepădarea -Iui de sine însuşi se vedea şi în lucrurile din afară. Un credincios care 1-a vizitat acum la Pyrland Road spunea: „Ce modestă era camera lui, care servea de cabinet, de birou, de magazie! Un pat de fier, jos, strimt, pe care era întinsă o cuvertură groasă era locul unde se odihnea domnul Taylor... Fără să caute să se scuze de această simplitate a locuinţei, Hudson s-a aşezat pe scaunul lui şi a început cu mine o conversaţie care îmi rămîne una dintre amintirile cele mai frumoase din viaţă. Toate ideile mele despre oamenii mari s-au schimbat. Nu aveam înaintea mea un „om mare" după felul obişnuit de a vedea, ci se vedea în el idealul dat de Domnul Hristos pentru un om mare."

Dar era timpul ca Hudson să facă un drum pînă în China, de data asta fără soţie şi copii, pentru a ajuta şi a îngriji pe tinerii săi tovarăşi de lucru ca să înainteze în interiorul ţării. Dumnezeu a făcut cu putinţă plecarea lui, ascultînd una din rugăciunile lui de ani de zile, adică hotărînd pe sora lui, Amelia, şi pe soţul ei, Broomhall, să primească direcţia lucrării în Anglia. Pentru a intra în această calitate în misiune, cînd Amelia avea zece copii, le-a trebuit o mare încredere în Dumnezeu.

îndată ce totul a fost gata pentru plecarea a opt persoane care aveau să fie tovarăşi de călătorie cu Hudson, mica ceată s-a îndreptat spre China, cu toate ameninţările de război, care, asemenea unui nor negru, întunecau orizontul Orientului înde​părtat. Situaţia era într-adevăr critică. După ani de rugăciune şi de pregătire, lucrătorii ceruţi au fost daţi de Dumnezeu. Ei erau acum în China gata să înainteze în această ţară care nu cunoştea pe Dom​nul Hristos. Era oare cu putinţă ca China să fie tot mai mult închisă pentru străini şi rugăciunile lor să rămînă neascultate? Hudson nu se putea gîndi că Dumnezeu nu i-ar răspunde. Ştia bine că, în caz de război, nu numai cei care au intrat mai adînc în interiorul Chinei, dar toţi tovarăşii lor de lucru ar trebui să-şi părăsească locul.

Deodată o schimbare neaşteptată s-a produs. Viceregele Lihungchang s-a dus spre coasta mării să întîlnească pe ambasadorul Angliei şi la Yantai a fost semnată Convenţia prin care, în sfîrşit, se des​chideau toate porţile Chinei, pînă în provinciile cele mai îndepărtate. Aceasta era vestea de care avea să aibă parte Hudson la sosirea lui în Shanghai. Con​venţia a fost semnată la opt zile după plecarea lui din Anglia şi după ce deja cei 18 plecaseră spre China.

...va urma..
