Toată ţara deschisă
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Datorită Convenţiei semnate la Yantai, la 13 sep​tembrie 1876, străinii aveau dreptul să călătorească în toate regiunile ţării, fiind ocrotiţi de autorităţi. Cei care făceau parte din China Inland Mission au fost ani de zile primii străini care au folosit această libertate. Ei au intrat în China pînă departe, au străbătut ţara în toate colţurile ei si au pătruns pînă în Tibet.
Totuşi, deşi atitudinea guvernului a devenit favo​rabilă, prejudecăţile poporului au rămas aceleaşi. Mulţi misionari au fost în pericol din cauză că erau socotiţi ca nişte străini duşmani. Dar ei erau mulţumiţi cînd întîlneau oameni care dădeau interes ascultării Evangheliei şi au avut bucuria să vadă pe mulţi întorcîndu-se la Dumnezeu. Drumurile erau adesea pline de noroi şi hrana lor era foarte puţină. Misionarii, plecaţi la drum cum se lumina de ziuă, umblau adesea pînă la miezul nopţii, predicînd pe străzile oraşelor sau pe drumurile de ţară, vestind mereu dragostea Domnului Hristos.
Hudson, abia sosit din Anglia, a fost nevoit să stea bolnav în pat, în Chinkiang. Timp de mai multe luni B trebuit să stea departe de soţia lui şi nu putea face nimic altceva decît să scrie scrisori şi să se roage pentru misiune. Şi totuşi, în acest timp el scrie dom​nului HUI: „Pot să mă bucur şapte zile pe săptămînă". Cînd avea cîteva clipe în care se putea scula din pat, obişnuia să cînte la armoniu şi avea o cîntare preferată, care exprima plăcerea odihnei în Isus. învăţase că o adevărată binecuvîntare are acela care, în toate împrejurările, poate să se odihnească tn Domnul Hristos şi să se bucure în El, lăsîndu-I Lui grija să rezolve toate greutăţile, mari sau mici.
Oricît de puternică îi era dorinţa de a se duce el personal în interiorul ţării, dorea mai întîi să fie de acord cu ceilalţi misionari care nu făceau parte din China Inland Mission. Era vorba ca la Shanghai să fie o conferinţă a tuturor misionarilor din China şi Hudson dorea ca la această conferinţă să fie unitate tntre toţi misionarii, indiferent din ce organizaţie ar face parte. El ştia că metodele China Inland Mission erau, în mare parte, criticate de alţii. I se spunea de multe ori că trimitea în locuri necunoscute misiunii pe oameni prea tineri pentru această lucrare grea şi lipsa lor de experienţă ar putea face rău Evangheliei. Hudson înţelegea foarte bine că pentru această lucrare ar fi fost buni îndeosebi misionarii ex​perimentaţi. Dar toţi cei mai bătrîni erau reţinuţi în lucrarea lor în vechile staţiuni. De aceea, se gîndea că Dumnezeu poate să lucreze şi cu cei care n-au prea multă experienţă şi care în schimb au chiar şi mai multă putere fizică, intelectuală şi morală şi au o foarte mare rîvnă şi dragoste pentru vestirea Evan​gheliei. Hudson ştia că fraţii ale căror vederi erau foarte mult deosebite de ale lui, aveau, ca şi el, o dorinţă sinceră de a vedea lucrarea lui Dumnezeu înaintînd.
In acest timp, McCarthy se pregătea să facă o călătorie de la un capăt la altul al Chinei, de la fluviul Iangtze pînă la Irrawaddy. Era o mare îndrăzneală. Timp de şapte luni a umblat prin ţinuturi necunos​cute europenilor, a predicat peste tot Evanghelia, a întemeiat prima staţiune misionară în provincia Zsechwan, în care locuiau 70 milioane de suflete şi a ajuns sfîrşit de atîta trudă Ia Bhamo, unde erau Stevenson şi Soltan. în această călătorie McCarthy a fost foarte impresionat de starea nenorocită a femeilor chineze şi a căutat mereu să dezvolte lucrarea printre femei în provinciile din interior.
Impreună cu McCarthy, Hudson a căutat să adune pentru o sâptămînâ pe cît mai mulţi dintre misionarii din China. La această conferinţă au fost invitaţi şi misionari ai altor societăţi, care s-au apropiat în felul acesta mai mult de Hudson Taylor. Trei sâptămîni mai tîrziu a avut loc conferinţa de la Shanghai, care a fost mult timp pregătită în rugă​ciune şi care a adus mult bine în unirea misionarilor pentru un singur scop: vestirea Evangheliei în China.
Veşti triste soseau din provinciile din nord, ame​ninţare de foamete în urma unei secete îndelungate. De cîţiva ani recoltele au fost atît de slabe încît oamenii ajunseseră muritori de foame. Hudson Taylor a văzut în acest timp o ocazie pentru credin​cioşi, nu numai de a se duce în aceste regiuni să predice Evanghelia, dar să şi ajute pe cît s-o putea pe cei înfometaţi.
Nevoile care se vedeau în vechile centre ale misiunii îl reţineau pe Hudson în regiunea Chekiang. Departe de soţia lui, îi scrie: „Uneori îmi pare prea aspră situaţia să fiu atît timp departe de tine. Dar cand mă gîndesc la Acela care timp de 33 de ani a ramas departe de cerul Lui şi Şi-a sfîrşit viaţa la Colgota, mă ruşinez de egoismul meu." Mereu în călătorii, mereu vestind Evanghelia şi întărind pe credincioşi, cu o servietă plină, nu înceta să trimită scrisori fraţilor, să scrie articole pentru „China’s millions" şi să se ocupe de toate nevoile misiunii. De asemenea, se ruga în fiecare zi pentru fiecare misionar, pe nume.
După o călătorie de cinci luni la Ningbo, Hudson a luat parte la o altă conferinţă a misionarilor din diferite societăţi. Au venit delegaţi din toate provin​ciile şi toate discuţiile au fost în limba chineză. „A fost una dintre cele mai interesante conferinţe la care am luat parte", scrie Hudson. „Am fost încîntaţi de puterea pe care au arătat-o fraţii indigeni. Cînd te gandeşti că aceşti oameni erau acum cîţiva ani în întunericul păgînismului, nu poţi să te simţi altfel decît încurajat şi să aştepţi mari lucruri pentru viitor."
în 1878, Hudson se afla iar în Anglia, după o absenţă de 16 luni de lîngă ai săi. Cei mai mici dintre ei, de 2 şi 3 ani, nici nu-l mai cunoşteau. Fraţii şi surorile mai în vîrstâ s-au mărit şi o fată adoptivă a venit să mărească cercul familiei. Era copilul orfan al lui Duncan, primul misionar din Nanking. Cu aceşti şapte copii, casa era mereu plină.
In Anglia, gîndindu-se la lucrarea din China, Hud​son şi-a dat seama că mai era nevoie de alţi misionari. A cerut lui Dumnezeu 24 de bărbaţi şi 6 femei, 30 de lucrători care să fie trimişi în China.
Aşteptînd, din China veneau mereu veşti triste în legătură cu foametea din nord. Nu numai că zeci de mii mureau de foame, dar alte mii erau vînduţi ca sclavi. Fetele şi femeile erau vîndute ca vitele de negustorii veniţi din sudul Chinei. Desigur, sosise timpul ca şi femeile misionare să se avînte în interior, să intre printre femeile chineze, să le vorbească de Domnul Isus, să le scape din pierzare. Dar unde putea fi găsită femeia care să primească direcţia unei asemenea lucrări? Trebuia să fie o credincioasă cu experienţă, care să cunoască bine limba. Avînd experienţă, un deosebit spirit de devotament, o cunoştinţă foarte bună a limbii, doamna Taylor era potrivită pentru această lucrare. Dar cum să i se spună să plece de lîngă soţul ei, cînd abia s-au întîlnit? Cum să-şi părăsească copiii? încetul cu încetul toate greutăţile plecării au fost înlăturate şi ei au înţeles că Dumnezeu avea nevoie de ea acolo, în depărtare, în China.
Amelia Broomhill, sora lui Hudson, a rămas foarte mişcată auzind de planul doamnei Taylor. Deşi Amelia se ocupa cu primirea candidaţilor, fără a mai worbi de grija pentru copiii ei, patru băieţi şi şase fete, n-a şovăit să spună: „Dacă Jeny pleacă în China, eu voi avea grijă de copiii ei". Cuvintele Ameliei i-au fost o mare mîngaiere doamnei Taylor. Sub supravegherea unei mame ca Amelia, copiii ei rămîneau într-o mînâ bună.
Cu puţin înainte de a pleca, doamna Taylor a primit de la un credincios o scrisoare şi un cec de 1.000 lire. „Să-I socotiţi ca pe un dar anonim. Acest dar nu este ieşit din prea multă bogăţie, dar dacă dumneavoastră, din dragoste pentru Domnul Hris-tos, primiţi o despărţire atît de dureroasă, nici eu nu pot să dau mai puţin."
Ajunsă în China, doamna Taylor s-a îndreptat spre provincia Shanxi, împreună cu domnişoara Home şi Crickmay şi cu un credincios încercat, Baller. Prezenţa lor în aceste regiuni pustiite de foamete aducea un ajutor şi material şi spiritual.
Cererea lui Hudson de a trimite alţi 30 de misionari în China întîmpina iar vechea piedică. Fondurile începuseră iar să scadă. Atunci de ce să mai fie trimişi alţi misionari, cum să se întreţină? „Dar nu cu veniturile obişnuite ale misiunii avem noi a

face, ci cu Dumnezeu personal. Nu noi trimitem 20 sau 30 de noi misionari, nici chiar unul singur. Noi doar cerem lui Dumnezeu sâ-i trimită. Şi El poate sâ îngrijească de nevoile lor, întocmai cum a îngrijit cu multă dragoste de nevoile celor care au plecat înaintea lor."
In acest timp, doamna Beauchams 1-a invitat pe Hudson să se odihnească trei sâptămîni la Engadin, în Elveţia. Obosit de atîtea treburi, el a primit cu recunoştinţă această invitaţie. Era pentru prima oară cînd mergea în Elveţia şi a rămas încîntat de frumuseţea locurilor, a munţilor şi a florilor din Alpi, a gheţarilor şi a aerului curat care părea că fi dă o nouă putere.
Prietenii lui l-au lăsat cu totul liber, să poată avea o adevărată vacanţă. După placul lui, a putut să-şi vadă de corespondenţă sau să rătăcească singur prin pădurile de pini care înfrumuseţau munţii, li plăceau Alpii. Cu cîţiva biscuiţi în buzunar şi cu Biblia în mînâ îşi petrecea cea mai mare parte din timp plimbîndu-se prin apropierea casei.
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